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Mecdanica - Cinemdtica

1. CINEMATICA: Nesse topico, o foco principal € o conkcimento das relagbes entre
deslocamento, velocidade e aceleracdo e a intermmefio de graficos que descrevem essas
grandezas.

1.1. Sistemas de referéncia: especificacdo da p@si¢ da velocidade e da trajetéria de uma
particula em diferentes referenciais.

Referencial: Ponto de referéncia para o estudo do movimento.

Trajetoria: Caminho percorrido por um corpo em movimento.

Distancia: Comprimento de uma trajetéria.

Posicdo: Vetor que liga o referencial ao lugar onde estéogpo. Quando os movimentos
ocorrem em uma reta, a posicao € dada pela diaténtrie o corpo e o referencial.

Deslocamento:Vetor que liga a posicéo final & posicao inicidum movimento retilineo
temos:

deslocamento = posic¢ao final - posic¢ao inicial

Velocidade:Variagao da distancia percorrida por um corpo npte v = Ad/At

Velocidade média: quando um corpo se move com velocidade variavehymamos de
velocidade média o valor de velocidade constanéeetgiteria para fazer a mesma trajetdria no mesmo
tempo:

_ Distancialtotal [ percorrida

VelocidadéMédia=
Tempdgasto
1.2. Vetor velocidade e vetor aceleracéao.
\ Vetor Velocidade:
(ﬁ; A direcdo do vetor velocidade é sempre tangente ao
i . . s -
movimento do corpo. O sentido € sempre 0 mesmadsetd
v movimento:
1
v,

Observacao: De acordo com o dicionario Houaisgjetate €
uma reta que tange, que tangencia, isto é, queutneacurva
ou superficie sem corta-la.

b

Vetor Aceleracgao:
Vimos que a aceleracdo € a variacdo da velocidadempo. Ha duas maneiras diferentes da
velocidade sofrer variacéo:

N
& ";ﬁg)
1) A velocidade pode variar em moédulo (mudar denyalQuando ) Eﬁ?
iSso ocorre temos unaeleracdo tangencial N e = S .
P, ) V &
i | >

Quando a velocidade do mével (objeto que se mavagata, 0 veto;j/’ Y
aceleracdo tangenciah) tem a mesma direcdo e sentido do ve__%
velocidade.




Quando a velocidade do mével diminui, o vetor aeg&o
tangencial tem a mesma direcdo do vetor velocidads o
sentido € o contrério. M

2) A velocidade pode variar em diregcdo (num movimecurvilineo).
Quando isso ocorre temos uarkleracao centripeta i \

O vetor aceleragcdo centripeta forma um angulo e c@n o vetor —“fﬁ' v
velocidade (ou seja, é perpendicular a ela) , tenesma direcdo do raio d R | \, .
curva e aponta sempre para o centro da curva (uaine “centripeta”).
O valor da aceleracéo centripeta € dado por:

=> Onde: @ é a aceleracdo centripeta, v é a velocidade eoRaéo da
curva

Observacdo: Se um movel varia a0 mesmo tempo o Imdtkl sua velocidade e a direcdo da
velocidade, a aceleracao total € dada pela somaalala sua aceleragdo tangencial com a aceleracao
centripeta.

1.3. Movimentos em linha reta com aceleracéo consie.

Aceleracdo: Variagéo da velocidade de um corpo no tempa. = Av/At

ESTUDO DOS MOVIMENTOS:

M.U. - Movimento Uniforme
Equagbes: d=wvt ou x=y+v.t
X = posicao

Xo = posic¢ao inicial

Gréficos: Posicdo x Tempo Velocidade xempo

Area = Distancia

percaorrida




M.R.U.V. - Movimento Retilineo Uniformemente Variac

at?
d=vyt+—
Equacoes: 2
v=y, +at
v2 =v,’ + 2ad
Gréficos: Distancia x Tempo Velodade x Tempo Aceleracdo x Tempo
A =
W AN _ ﬂ‘v" . . -
a=%r" inclinagan
Area = Variagdo
< " : da Velocidade
t Area = disténcia
inclinagdo = velocidades t
Wi < V== inclinacio de A é menor ’t

gue inclinacao de B

1.4. Composicao de movimentos em uma mesma diregad@ndlise quantitativa. Composicao de
movimentos em direcfes perpendiculares — analisensiguantitativa.

Lembrando que a velocidade é uma grandeza vetgralemos dizer que a velocidade
observada para um corpo que se move com variasidaties € igual a soma vetorial das velocidades
gue ele possui. Para o caso de varias velocidadesesma direcdo, convém lembrarmos as regras de
soma de vetores na mesma dire¢do:

Soma de vetores:
1) Mesma direcao e sentido: Dados dois vetoresacamesma direcao e sentido como mostra a figura a

sequir:

Nessa figura, representamos o vétdrés vezes maior que o vetor

a a = 3 unidades
— b = 9 unidades
ﬁ‘ A soma vetorial entra e b é feita desenhando-se um vetor seguido do
outro. O vetor resultante tem 0 mesmo tamanho dtusesa e b juntos,

como mostra a figura abaixo.

o ¢ =12 unidades
= c=3+9

—
a+bh =7

Nesse caso, podemos dizer que o mdd —>—+ E\ g
(valor) da soma vetorial € igual a son = C
dos modulos dos vetorese b: a+h = c

2) Mesma direcdo e sentido contrérios: Dados deisrgs com a mesma diregdo mas com sentidos
contrarios como mostra a figura a seguir:

— , . R :
a Nessa figura, também representamos o \etogs vezes maior que o vetor
a
E} a = 3 unidades
b = 9 unidades

A soma vetorial entra e b é feita desenhando-se um vetor seguido do outvet@ resultante comeca
na extremidade do primeiro vetor e termina na pdataegundo, como mostra a figura abaixo.




- - —GLNi
b ? b ? Il c=6unidades
—_— ¥ Ly —_—
— ! ! =
a+h =7¢ : = c=b-a
I A
| |
Nesse caso, podemos dizer que o modulo (va ?’4_ E’ =7
da soma vetorial é igual ao maior menos
menor modulo dos vetorese b: a-b=2=c

Independéncia de Movimentos em Dire¢cfes perpendi@uiks:
Quando um corpo é animado, ao mesmo tempo, psrnaavimentos perpendiculares entre si,
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12. (Ufmg 2002) Observe esta figura: . , .
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ovimento se carro.
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